

德兴街小学孙建凤:

见证生命成长,总会心生感动

文/片 本报记者 焦守广

第一年入职
就当起了班主任

今年52岁的孙建凤,给人一种特别的亲切感,曲眉丰颊,语气舒缓,她用微笑打消了初识的陌生感,和她面对面聊天,就像许久不见的家人抑或是朋友。谈起选择从教的缘由,孙建凤说她喜欢孩子,喜欢孩子们的天真,喜欢孩子们的善良,喜欢孩子们的童趣。学生时期,随着年龄的增长,当一名老师的愿望也就越来越强烈。

1984年,孙建凤毕业后进入校园,如愿成为一名光荣的人民教师,教授语文。谈起当初,孙建凤说,第一年入职自己什么都不懂,但要强的心使得自己不断学习,特别是前辈的教学经验及敬业精神,令她受益匪浅。

当时和孙建凤搭班的是一位老教师,那位老教师对学生却特别亲切。孙建凤说,老前辈不仅人好,而且教课也特别好,一个班带下来,孩子们成绩都很理想。在别的老师看来成绩比较差的学生,到她那里成绩都会提高很多。

“每当下课或是中午,学生们都围在她身边,就喜欢和她聊天,聊学习上的事,聊



德兴街小学孙建凤。

家里的事。当时我和这位前辈搭班,从她身上学到了很多,教学严谨,对待学生像父母对待自己的孩子一样,这使我终身受益。”孙建凤说。

那时,一进校园孙建凤就被领导赋予重任,当起了班主任,一带就是6年。时光荏苒,30多年过去了,第一批学生如今早已长大成人,有了自己的家庭和事业。如今每逢放假或是春节,孙建凤都会和学生们聚一聚,聊一聊,感情如昨。

用一盒月饼
“收买”了捣蛋鬼

最初的时候一个班60多个孩子,孩子多,作为班主任,管理起来相当不轻松。

令孙建凤印象比较深的是班里一个男孩子,男孩从小

跟奶奶相依为命。奶奶靠卖种子糊口,生活甚是艰辛。由于平时没人管,孩子养成了一些不好的习惯,是老师们十分头疼的一个学生。

有一年中秋节,孙建凤送给男孩一盒月饼,男孩很高兴,笑着说了一句“谢谢老师”。从那之后,小男孩果真改变了许多,上课也不再捣乱了。

失去联系多年,前段时间孙建凤在街上偶然碰到了那个“孩子”,那个曾经班里的“捣蛋鬼”已经成为成熟稳重的创业者,有了自己的公司和家庭。

改变学生同时
自己也在改变

小学教育,虽然教得知识

浅显,但如何把这些浅显的知识变得易懂,怎样让孩子们更容易接受,却是一件不容易的事情。

在孙建凤桌上,一大摞读书笔记颇为显眼,里面有优美的诗句,也有她的个人工作感悟。从事教育职业34年来,孙建凤说,自己最大的感受就是不断学习,需要阅读大量作品、文章,逼迫自己进步,到现在自己生活中最大爱好仍是阅读。“没有比面对生命的成长更令人感动的事了”,孙建凤说,在改变学生的同时,她也在被学生改变着。

任教30多年,孙建凤先后获得了“济南市优秀班主任”、“区优秀教师”、“区优秀共产党员”、“区巾帼建功十佳教师”等荣誉称号。所带班级也多次获得“山东省优秀雏鹰小队”、“济南市优秀班集体”。学生也多人被评为“济南市道德小标兵”“济南市优秀学生干部”“济南市优秀三好学生”,多人在各级各类比赛中获奖。

孙建凤认为,一名合格的老师要全方位参与孩子成长,谁也无法说清,老师对孩子现在以及将来究竟会带来多大改变,孩子们的人生走向也许就掌握在每个老师手中。通过几年的接触,能够对学生以后人生道路有所帮助,有所启发,这才是一名老师最大的成就感。

济南第二十六中学谢传芳:

“老师应真正走进孩子们心里”

本报记者 焦守广

每天早到半小时迎
接学生到校

谢传芳在济南第二十六中学担任两个班的数学教学工作,同时也是这两个班的班主任。两个班一百号学生,每个人都是一个个体,无论是学习还是生活,都会有这样那样的问题出现,压力可想而知。面对压力,有着超强责任感的谢传芳迎难而上,不畏劳苦。

每天早到晚归,谢传芳坚持每天早上早到半小时,迎接学生到校,晚上放学后把学生送出校门后再回家,数十年如一日。身边的男同事都对其中伸出大拇指,无不称赞佩服。“家长把孩子交给我,绝对不能辜负人家,我必须对每个孩子都上心。”对每一名孩子负责,是谢传芳常说的一句话。

身兼两个班的班主任,班上的大小事务占去了她很大的精力。两个班一百名学生,每个人无论是性格、习惯、喜好、学习技巧、生长环境都不一样,谢传芳不禁思考,怎样才能走进孩子心里,让他们接受自己呢?

“现在不应该一味灌输,而是如何愉快地接受教育”,谢传芳认为,时代在进步,教育方式方法也应改



变。如今讲道理孩子普遍不太接受,应该真正地走进孩子们心里。

一切为了学生,为了学生的一切。为了深入了解学生,谢传芳经常利用课余时间找学生谈心,利用休息时间与家长沟通、交流、家访,与家长配合,研究教育引导学生的有效方法,及时发现问题,恰当处理问题。“更多的时候,不需要你去给他们讲多少大道理,而是有没有走进他们心里和他们交流”,谢传芳说。

年后开学第一天,谢传芳与孩子们聊天,让孩子们讲一讲寒假里发生在身边的事,有人说,过年回家,和家人一起吃年夜饭,感觉很温馨;有人说,邻居老奶奶的孩子过年没回家,希望作

为子女多回家看看;还有人说放假这段时间跟着父母干活,感触父母赚钱不易,学习应加倍努力。

每个孩子都是老师
心中的宝

谢传芳总是把工作放在第一位,有一次淋巴发炎,烧了20多天不退,当时期末临近,为了不影晌教学,不耽误孩子们学习,谢传芳硬是没请一天的假,白天顶着高烧来上班,晚上下班后去医院打点滴。还是那句话:不想耽误孩子们。

一分耕耘,一分收获。在教育教学的道路上付出的是汗水,收获的是一份份充实和荣誉。基于工作上的出色表现

和优秀的教学成绩,谢传芳于2008年被评为槐荫区优秀班主任,2012年被评为槐荫区教学工作先进个人,2011年、2013年两次被评为槐荫区优秀教师,2016年被评为槐荫区教学能手;另外还获得区优秀教案评选一等奖,区说课比赛一等奖,区优质课比赛一等奖。

在教学工作中,她兢兢业业,勤奋踏实,备课深入细致,认真研究教材,准确把握重难点;课堂教学中,坚持学生为主体,注重讲练结合;作业认真挑选,实行分层作业;课后作业面批,经常利用自己的休息时间对学生因生、及格边缘学生耐心、细致辅导,通过不断努力,班级中的部分同学,成绩有明显的提高。

担任教研组长以来,她带领组内老师潜心研究学考试题,精心制定复习策略。带领组内教师出色地完成了教育教学任务。教研组三次被评为槐荫区先进教研组,2015年被评为区青年文明号。

谢传芳说,每个孩子是每个家庭的宝,也是老师心中的宝,为了孩子,应对孩子多一份理解,多一份宽容,多一份耐心,多一份爱心。只有走进孩子心灵,才能让孩子接受老师的教育。通过老师家长以及整个社会的共同努力,让孩子在成功路上越走越远,拥有一个美好的未来。



孙建凤

从教34年,从腼腆内向的少女,到学校教育骨干,济南市德兴街小学教师孙建凤一路走来,在辛勤付出的同时,也受到了学生以及同事和领导的一致认可,她先后获得“济南市优秀班主任”、“区优秀教师”等荣誉称号。“没有比面对生命的成长更令人感动的事了”,孙建凤说,在改变学生的同时,自己也在被学生改变着。



谢传芳

淋巴发炎发烧20多天,白天上班,晚上输液;每天早上早到半小时迎接学生,晚上送走最后一名学生后回家;利用课余时间谈心,休息时间家访……工作二十多年来,谢传芳一直把学生放在第一位。一分耕耘自然一分收获,出色的表现和优秀的教学成绩,令谢传芳先后荣获“优秀班主任”、“教学能手”等荣誉称号。